



# СЕРДАЛО



ГІАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ  
ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 3 (11538), шоатта, 16 январь, 2016 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

суббота, 16 января 2016 года

www.serdalo.ru E-mail: serdalo@yandex.ru

## Глава Ингушетии нацелил муниципальные власти на снижение дотационности

**Глава республики Юнус-Бек Евкуров провёл в администрации Сунженского района выездное заседание Президиума Правительства. С кабинетом министров, представителями сельских поселений, налоговых органов и служб ЖКХ руководитель региона обсудил вопросы социально-экономического развития Сунженского муниципального района, меры по развитию АПК, систем здравоохранения и образования, сбора коммунальных платежей.**

Ю. Евкуров отметил, что в 2015 году местные власти добились неплохих социально-экономических показателей. Возведены новые здания, развивается дорожная инфраструктура. Большое количество объектов различного назначения планируется построить в ближайшие годы. «При этом, несмотря на принимаемые меры, работа по привлечению частных

инвестиций оставляет желать лучшего. На текущий момент уровень дотационности достигает почти 90%. Увеличения доходности муниципального бюджета можно добиться лишь привлечением инвестиций, оказанием поддержки ЛПХ и КФХ, применением по отношению к добросовестным и рачительным земледельцам налоговых послаблений. Создав оптимальные условия, их нужно заставить работать на конкретный результат», - подчеркнул Глава региона.

Ю. Евкуров сообщил, что в Малгобекском районе объем частных инвестиций достигает 2-3 млрд руб., а в Назрани эти показатели еще выше.

«В основном реализуемые инвестпроекты связаны со строительством жилья. С учетом непростой экономической обстановки как в регионе, так и в стране в целом, нужно уделять больше внимания развитию производства стройматериалов, продовольственных

товаров, созданию рабочих мест, увеличению налоговых сборов. Все возможности для этого есть, просто их необходимо использовать рационально и в полной мере», - заявил руководитель региона.

Глава республики также затронул проблемы санитарной очистки территорий, несанкционированных свалок, переноса главного рынка Сунженского района на окраину населенного пункта с целью разгрузить центр, коснулся вопросов функционирования автовокзала, центров магнитно-резонансной томографии, определения участка под строительство центральной мечети в муниципальном образовании.

По итогам совещания руководитель региона распорядился представить развернутый план социально-экономического развития Сунженского муниципального района и устранения обозначенных недостатков.

## В России появится единая система администрирования и сбора платежей

**Глава государства Владимир Путин поддержал соответствующее предложение премьер-министра РФ Дмитрия Медведева на встрече в Ново-Озареве.**

Владимир Путин предложил рассказать об усилиях кабинета министров по реализации послания Федеральному собранию, в том числе в части, касающейся консолидации бюджетных ресурсов и оптимизации этой работы. Из-за серых схем при уплате таможенных сборов, акцизов на алкоголь, табак и горюче-смазочные материалы бюджет теряет сотни миллиардов рублей каждый год. «Это прямое воровство», - заявил президент, выступая с Посланием в декабре прошлого года, сообщает rg.ru.

Дмитрий Медведев предложил "создать единую систему администрирования налоговых и неналоговых платежей внутри системы Минфина".

«Таким образом, чтобы внутри системы сохранилась Федеральная налоговая служба, которая отвечает за общее методическое руководство, администрирование и сбор налогов. Также погрузить в эту систему Федеральную таможенную службу, которая у нас занимается сбором таможенных платежей, и, соответственно, перевести ее на те же самые методические рельсы, на которых работает в настоящее время ФНС. И перевести в эту же систему Росалкогольрегулирование, которая занимается системой учета производства и реализации алкогольной продукции», - пояснил руководитель правительства.

Проект президентского указа уже подготовлен. Владимир Путин уточнил, кто будет заниматься администрированием пенсионных платежей. На что премьер ответил, что и пенсионные платежи, и платежи в адрес социальных фондов будут переданы в эту систему, а администрирование будет вести ФНС, применяя те же методы, что и к другим налогам.

«Таким образом возникнет единая система администрирования, сбора и, соответственно, последующего использования всех налоговых и неналоговых платежей», - обобщил Медведев.

**Председатель Правительства РФ Абубакар Мальсагов провел совещание, на котором обсудили вопросы сбора коммунальных платежей за поставленные энергоресурсы за 2015 год с участием представителей органов исполнительной власти РИ, руководителей муниципалитетов и ресурсоснабжающих организаций, сообщает пресс-служба Правительства РИ.**

## Необходимо усилить работу абонентских служб

Основной акцент участники совещания ставили на состояние платежной дисциплины за потребленный газ. Директор филиала ООО «Газпром межрегионгаз» И. Цолоев проинформировал собравшихся, что с января по декабрь прошлого года в отношении физических лиц направлено 12 298 уведомлений о предстоящем отключении газа должникам. Что касается фактов самовольного подключения, службой корпоративной защиты филиала выявлено и направлено с начала года в правоохранительные органы 363 материала, по 92 материалам вынесены решения о привлечении к административной ответственности.

Премьер-министр отметил, что необходимо усилить работу абонентских служб, выявить причины низкого уровня платежей за потребленный газ. Кроме того, ответственным лицам необходимо разработать комплекс мер, которые позволят кардинальным образом улучшить платежную дисциплину. В частности, А. Мальсагов дал поручение всем руководителям органов исполнительной власти подготовить списки с информацией о недобросовестных плательщиках из числа сотрудников министерств, ведомств и направить в Правительство РИ до середины января текущего года для принятия соответствующих мер.

Сбор платежей за потребленную воду составил 36 060,89 тыс. руб. По словам руководителя ГУП «Ингушводоканал», несмотря на тяжелое финансовое состояние, предприятию удалось обеспечить стабильное содержание и обслуживание оборудования систем водоснабжения, бесперебойное и стабильное обеспечение потребностей населения в питьевой воде.

По итогам совещания Абубакар Мальсагов отметил, что руководители ресурсоснабжающих организаций должны использовать все методы борьбы с должниками в рамках действующего законодательства, в том числе при необходимости нужно подавать иски в суд или отрезать недобросовестных плательщиков от энергосетей.

## Необходимо соблюдать установленные сроки



**Юнус-Бек Евкуров ознакомился с ходом строительства школы в с.п. Нестеровское. Возведение данного общеобразовательного учреждения, рассчитанного на 560 ученических мест, по словам подрядчика, идет в соответствии с утвержденным планом, без задержек и сбоев. Глава Ингушетии отметил, что к концу августа текущего года здание должно быть готово. Кроме того, он напомнил чиновникам о необходимости внесения изменений в фасадную часть здания и выбора самого современного инвентаря для будущих классов.**

Далее Юнус-Бек Евкуров обошел территорию детского сада на 220 мест, строящегося рядом, пообщался со строителями, которые завершили его, что учреждение дошкольного образования будет сдано в эксплуатацию в установленном срок.

В рамках инспекции по Сунженскому району Юнус-Бек Евкуров побы-

пообщался с директором фирмы «Вектор» Баширом Темирхановым, который занимался установкой оборудования.

Следующую остановку Глава Ингушетии сделал в сельском поселении Аршты, где велел реконструкция участка дороги, протяженностью более 5-ти км.

Помощник-советник

Сунже. В частности, он осмотрел многоквартирный жилой дом, который возводится на частные инвестиции, многопрофильное профессиональное образовательное учреждение на 360 мест, а также проверил ход реконструкции первой школы.

По итогам осмотра Юнус-Бек Евкуров дал



вал в с.п. Чемульга, на окраине которого установлены накопительные резервуары и новая система водоснабжения населенного пункта. В беседе с главой сельского поселения руководитель Ингушетии заинтересовался качеством работ и другими проблемными вопросами. Здесь же он

Главы РИ Руслан Булгучев проинформировал Юнус-Бека Евкурова о темпах строительных работ и отметил, что к маю 2016 года реконструкция трассы завершится.

Завершая инспекционный выезд, Глава Ингушетии посетил строительные площадки в городском поселении

поручения сопровождавшим его чиновникам и обозначил сроки их исполнения. «Для меня важно, чтобы все понимали: отставание в сроках строительства недопустимо», - подытожил руководитель региона.

Пресс-служба Главы РИ

## Приоритеты экологии

**Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров принял Председателя Комитета по аграрно-продовольственной политике, природопользованию и охране окружающей среды Народного собрания республики Бейла Евлоева. Депутат рассказал о работе, которая проводится комитетом, и более подробно остановился на вопросах утилизации и уничтожения биологических отходов и целевого использования грантополучателями средств, полученных для развития животноводческих ферм.**

По словам депутата, для улучшения ситуации в сфере обращения с отходами, в том числе твердых бытовых отходов, проведена работа по определению мест под строительство современных полигонов ТБО. «В рамках соглашения с общероссийским общественным экологическим движением «Зелёная Россия» ведётся работа по реализации проекта по строительству полигонов ТБО и мусоросортировочного комплекса, поэтапная реализация которого уже начата в г. Карабулаке», - сказал он.

Говоря о целевом использовании выделенных грантов на развитие семейных животноводческих ферм и поддержки начинающих фермеров, Б. Евлоев рассказал о порядке проверок целевого использования выделенных грантов.

Глава республики подчеркнул, что контроль должен быть постоянным, более того, необходимо проверить и то, с какими стартовыми возможностями фермеры претендовали на развитие хозяйства.

## Принятие важных решений, затрагивающих интересы большинства населения региона, будет происходить коллегиально

**Юнус-Бек Евкуров подписал указ о создании Управления по делам религии при Главе Ингушетии. В соответствии с указом, управление должно в короткие сроки подготовить Положение и план деятельности новой структуры, программу по духовно-нравственному воспитанию молодежи, план по организации и проведению религиозных праздников и общественно-значимых мероприятий.**

Кроме того, Управлению по делам религии при Главе Ингушетии надлежит в ближайшее время подготовить и представить Главе республики предложения по Совету алимов и муфтияту, создать Общественный совет при управлении, состоящий из известных богословов, уважаемых людей. Предполагается, что принятие важных решений, затрагивающих интересы большинства населения региона, Управление по делам религии будет принимать коллегиально с членами Общественного совета.

В число вопросов, которые управлению предстоит рассмотреть, входит деятельность Комитета по хаджу, Примирительной комиссии, контроль за деятельностью медресе, преподаванием в школах «Основ религии», реализацией исламской литературы, а также организация тесного взаимодействия с регионами России и мусульманскими общинами за пределами нашей страны в плане решения религиозных вопросов, вопросов духовно-нравственного воспитания молодежи.

Пресс-служба Главы РИ

Телефон «горячей линии»  
Правительства РИ по противодействию коррупции:  
+7 (8734) 55-11-57

В России начал действовать закон, разрешающий приостанавливать действие водительских прав у водителей-должников. Временно запретить управлять автомобилем могут тем, у кого накопились штрафы более чем на 10 тысяч рублей. Должников сперва предупредят повесткой, либо сообщат лично по месту жительства. Затем дадут 5 дней на уплату, и лишь потом «приостановят» действие прав. Кроме того, приставы совместно с ГИБДД смогут выявлять должников прямо на дорогах. Лишиться прав «по-настоящему» должники могут в том случае, если предупрежденного о временном запрете управлять транспортным средством останутся на дороге.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии  
17.01.2016 г. +7, пасмурно  
18.01.2016 г. +5, пасмурно

Курс валют  
USD 116 - 77,69  
EUR 116 - 85,04



Человек, который всегда честен и отзывчив, говорят о нем в общественном пространстве. Справедливым и целеустремленным считают его в кругу политиков. Строгий, но не равнодушный руководитель, признаются его студенты. И, несомненно, безмерно им гордятся его самые близкие люди.

Мовлат-Гирей Османович Дзагиев – кандидат юридических наук, профессор, декан юридического факультета ИнГУ, Председатель Общественной палаты, а в прошлом помощник первого президента и министр юстиции Республики Ингушетия. И это все он. Им восхищаются, его уважают, его ценят и даже боятся.

В нынешнем году он отмечает свой юбилей. Ему исполняется семьдесят лет – семь десятилетий становления масштабной неординарной личности. За его еще крепкими плечами не просто жизнь, наполненная яркими событиями – за ним история. История, которую творил он сам и не только для родной республики.

## ДИТЯ ССЫЛКИ

Мовлат-Гирей Османович Дзагиев родился в Акмолинской области Казахской ССР спустя два года после депортации ингушского народа. 13 сентября 1946 года. Как и многие ингушские семьи той эпохи, семья Мовлат-Гирей Османовича была большой – родители в суровое время воспитывали и поднимали семерых детей, среди которых Мовлат-Гирей был в младшей «лиге».

С ранних лет познающий удивительный мир мальчик тянулся к знаниям, его пылкий ум стремился запечатлеть и пропустить через себя все то, что предлагала ему окружающая действительность. Будучи вдалеке от родины, воздух которой ему не довелось вдохнуть с рождением, видя тяжелое положение своего народа, он остро желал учиться, потому что будучи еще маленьким Мовлат-Гирей понимал – знания дают силу, внутреннюю свободу и возможность построить для себя и своих близких новую жизнь.

В свой первый класс в возрасте шести лет Мовлат-Гирей пошел на чужбине. Вернуться домой, в Ингушетию, в Малгобекский район, семья Дзагиевых смогла лишь в 1957 году. Начальную школу Мовлат-Гирей с отличием закончил в селении Инарки, а среднюю с таким же успехом – в Пседахе. Вспоминает последние годы учебы, Мовлат-Гирей отмечает, насколько нелегко был путь к знаниям – вместе с одноклассниками они шли шесть километров пешком, проваливаясь то в слякоть, то в снег или обливаясь потом в особенно теплую погоду. Но оно того стоило. В школе Мовлат-Гирей ждал любимые учителя, многие из которых были русскими и работали в ингушских школах по контракту. Некоторые из них оставались работать дольше положенного срока, так как сильно привязывались к ингушским детям, отчаянно желавшим учиться.

Мовлат-Гирей был как раз тем прилежным и талантливым учеником, который жадно и в то же время благодарно принимал все, что ему давали в школе. А когда наступали каникулы, он запасался в школьной или сельской библиотеке охапкой книг и проглатывал одну за другой, почти не отрываясь. Часто он любил убежать в лес, где на тихом лоне природы мог наслаждаться чтением. Да и дома, везде, где найдется свободный угол, за столом во время обеда или ужина, ночью перед сном или даже вместо сна Мовлат-Гирей был погружен в литературный мир классиков: Пушкина, Лермонтова, Толстого, Достоевского, в поэзию Есенина, Рождественского, Симонова. Не меньше он был увлечен и произведениями зарубежных авторов, таких как Шекспир, Золя и Штейнбек. Такое углубленное чтение развило в юноше воображение, исключительное владение русским языком, нестандартное мышление и эрудицию. Неудивительно, что Мовлат-Гирей учился на один пятерки, но вот что поражает – за все годы учебы он пропустил лишь два дня занятий, и только потому, что был сильно болен и не мог встать с постели. И в 1965 году, в результате таких колоссальных стараний, Мовлат-Гирей Дзагиев окончил школу с золотой медалью, войдя в пятерку медалистов по всей Чечено-Ингушетии.

## РОМАНТИКА АРМЕЙСКОЙ СЛУЖБЫ

Сразу после школы Мовлат-Гирей Дзагиев принял в армию и определили в стратегические войска в Литве. Молодого, интеллигентного парня назначили связистом, и его основной обязанностью было доставлять различную корреспонденцию в штаб. Начальник штаба Сурков выделял ингушского армейца среди прочих, уважая его за дисциплинированность, высокий интеллект, безукоризненное воспитание и выдержку.

Сам Мовлат-Гирей годы службы вспоминает с глубокой теплотой и ностальгией. То было время искренней дружбы между военнослужащими разных национальностей, практически из всех республик советской России, а ныне стран СНГ: Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, Грузии, Армении, Украины, Молдовы и многих других. Для Мовлат-Гирей Дзагиева товарищеские отношения в армии сегодня особенно много значат. Все потому, что в стране советов не было понятия национализма и ксенофобии, или, по крайней мере, их не культивировали, как в современном мире. В ту эпоху обмен культурами был похож на настоящий праздник и чисто по-человечески Мовлат-Гирей были интересны люди, с которыми он стоял в строю, а он был интересен им. Впереди у них была вся жизнь. Объединенные чувством единства, бок о бок изо дня в день они выполняли то, что от них требовалось, и строили планы на будущее.

Достоин отслужив все 3 года и 3 месяца, Мовлат-Гирей Дзагиев получил 13 похвальных грамот и был демобилизован в звании старшего сержанта.

## ОДНОКУРСНИКИ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ

Вернувшись домой, Мовлат-Гирей решил, что пришло время поступать в вуз. Выбор учебного заведения и специализации пал на Ленинградский государственный университет имени Жданова, а факультет – юридический. Золотой медалист мог беспрепятственно пройти конкурс, сдав всего один экзамен – историю СССР. Пролодной оценкой были заветные пять баллов. Пятёрка за историю, знание которой должно было быть абсолютным, могла достаться лишь путем долгой основательной подготовки, и на нее у Мовлат-Гирей ушло целых два года. Не потому, что ему тяжело давался предмет, просто Мовлат-Гирей считал необходимым заполнить все возможные пробелы, не заучивая материал, а разбираясь в нем на уровне преподавателя истории. Учебники, конспекты, архивы, энциклопедии – все пошло в дело, и даже литературные произведения, в которых были описаны события советской истории, абитуриенту пригодились. В итоге Мовлат-Гирей, в течение пяти-семи минут

# ЗАКОН И ПОРЯДОК МОВЛАТ-ГИРЕЯ ДЗАГИЕВА



блестяще ответил на экзаменационный билет, получил свою высшую оценку и стал студентом Ленинградского госуниверситета, одного из лучших в СССР.

Это было начало 70-х. Город Ленинград, расцвет молодости. Мовлат-Гирей с головой окунулся в атмосферу культурной столицы. В свободное от учебы время он ходил в театры, музеи, в оперу, слушал классическую музыку, в особенности скрипичную, которой он успел глубоко проникнуться.

Что касается учебы, то и здесь Мовлат-Гирей Дзагиев был одним из лучших, ни в чем не уступая таким ныне именитым государственным деятелям, как Александр Бастрыкин и... сам Владимир Путин. Все вместе они учились в одной группе на одном курсе юридического факультета. Кто мог тогда разглядеть в этих простых советских студентах печать власти? Не обделенные умом и талантом, они хотели идти каждый в своем направлении, представляя Закон, быть Законом для остальных, не в ущерб, а ради общего порядка.

Мовлат-Гирей уже к концу обучения в вузе знал, куда он двинется дальше. Закончив университет с красным дипломом, он попросил направление в Северо-Осетинский государственный университет во Владикавказе.

## ПРЕРВАННЫЙ ПОЛЕТ

Одновременно с трудоустройством на должность ассистента кафедры уголовного права и процесса юридического факультета Северо-Осетинского государственного университета, Мовлат-Гирей Дзагиев поступил в аспирантуру на заочное отделение. С 1975 по 1993 гг. он прошел путь от ассистента до доцента кафедры, а в 1985 году защитил кандидатскую диссертацию. Таким образом, Мовлат-Гирей Дзагиев пополнил редкий список кандидатов наук среди ингушей, которых в то время было четыре человека.

Работая в Северо-Осетинском университете, Мовлат-Гирей не испытывал трудностей в общении с коллегами, студентами, соседями и окружением: со всеми Мовлат-Гирей удавалось найти общий язык. Он пользовался глубоким уважением на работе, в кругу знакомых и друзей. Как рассказывает Якуб Патиев, при встрече у бывших студентов и сотрудников юридического факультета СОГУ первым вопросом бывает: а как там Мовлат-Гирей Османович? Среди его студентов был и нынешний Глава Северной Осетии Тамерлан Агузаров и даже писал у Дзагиева М-Г. свою дипломную работу.

Дома его ждала молодая семья – жена и двое сыновей, старший из которых родился в 1982 году, а младший – в 1988 г.

Внешне спокойная обстановка в Северной Осетии, продержавшаяся до двадцать лет, что прожил в республике Мовлат-Гирей, в последние годы начала сквозить. Напряжение между двумя народами, сосуществовавшими вместе, нарастало, и Мовлат-Гирей чувствовал это, но не хотел верить, что конфликт интересов в скором времени обернется изгнанием десятков тысяч граждан республики по этническому признаку.

В ноябре 1992 г., оказавшись во Владикавказе в опасной ситуации, когда нужно действовать быстро, Мовлат-Гирей вывез свою семью в Нальчик, откуда они смогли перебраться в Малгобек, где их приютили родственники. Тысячи обездоленных ингушей вновь вернулись в родной, такой же бесприютный край, остро нуждающийся в своей собственной государственности. Началось время перемен, и Мовлат-Гирей Дзагиев понимал, что должен внести свой вклад в этот процесс.

## У ИСТОКОВ СТАНОВЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ

В начале 1993 года, еще до официального избрания первого президента Руслана Султановича Аушева, был объявлен конкурс на вакансию помощника президента. Мовлат-Гирей Дзагиев, обладая определенным опытом и знаниями, быстро прошел отбор и получил эту должность. В качестве помощника он проработал около пяти месяцев. И в июле 1993 года Руслан Аушев обратился к Мовлат-Гирей Дзагиеву с просьбой найти подходящего человека, достойного кресла министра юстиции Республики Ингушетия. Мовлат-Гирей не растерялся и прямо ответил, что его искать не надо – он стоит прямо перед ним.

Получив назначение на пост министра, Мовлат-Гирей Дзагиев в июле 1993 года, до принятия Российской Конституции 12 декабря того же года, почти месяц участвовал в конституционном совещании, проходившем в Кремле. Обсуждали два проекта конституции Российской Федерации, представленные ельцинской и антиельцинской командами. Дзагиев внес предложение о том, что человек не должен дважды нести уголовную или административную ответственность за одно и то же преступление – данное положение было зафиксировано в протоколе заседания, а впоследствии вошло в Конституцию РФ.

Участие в конституционном совещании очень помогло Мовлат-Гирей Дзагиеву и братьям

Мурату и Казбеку Келиговым в разработке ингушской Конституции. Опыт коллег из других республик им так же пригодился: к этому времени были уже приняты Конституции Чувашии, Башкирии, Татарстана и других регионов. Дзагиев и Келиговы начали активную, плотную работу, поставив перед собой задачу – не скопировать тот или иной проект, а сформировать свой и адаптировать его под самобытность ингушского народа, учитывая все особенности его менталитета.

С этой целью текст будущей Конституции был вынесен на всенародное обсуждение. В этот период поступало много предложений – некоторые из них отвергали полностью, другие брали во внимание и дорабатывали. Изначально было внесено предложение сделать из Ингушетии парламентскую республику, а не президентскую, но его отклонили. Окончательный вариант проекта конституции был принят путем референдума 27 февраля 1994 года. В дальнейшем неоднократно вносились изменения и поправки. Но главное, у ингушей появился свой основополагающий правовой документ.

## ДВЕ СТОРОНЫ МЕДАЛИ

Помимо работы над Конституцией Мовлат-Гирей Дзагиев также участвовал в разработке практически всех указов и постановлений. Он был представителем президента республики в Народном собрании, давал отзывы на законопроекты, которые впоследствии принимались в парламенте, вносил туда существенные замечания.

Такой подход к делу характеризовал Мовлат-Гирей как крайне ответственного политика и юриста. Этого он требовал и от других. Безалаберность и поверхностность в вопросах управления, незнание и применение законов в решении тех или иных задач – не прощались. Это было недопустимо, в особенности в условиях, когда молодая республика только взбиралась на непрочный фундамент власти, укреплять который было необходимо ежедневно.

За время работы министром Мовлат-Гирей Дзагиев в общей сложности 15 раз участвовал вместе с Русланом Аушевым в переговорах с северо-осетинской стороной по вопросу возвращения вынужденных переселенцев на свои земли. Встречи проходили и в московском Кремле, и в Нальчике, и во Владикавказе, и даже в столице Калмыкии Элисте. Многочисленные переговоры приносили редкие успехи: с трудом им удавалось добиться возвращения отдельных малых групп в селения Пригородного района: Карца, Чермен, Майское, размещая большинство беженцев в железных вагончиках. Мовлат-Гирей уверен, что эскалации осетино-ингушского конфликта способствовали третьи лица, заинтересованные в неразрешении вопроса раздела земель и восстановления законных границ.

Возможно, именно эти лица организовали на Мовлат-Гирей Дзагиева первое покушение, которое произошло 20 марта 1994 года. Коварный замысел не совсем удался – не менее 30 пуль, выпущенных преступниками в автомобиль министра, самого Дзагиева, к счастью, не ранили, но, к сожалению, погиб его водитель.

Даже после такой дерзкой атаки запугать Мовлат-Гирей не получилось. 10 декабря 1994, незадолго до начала первой чеченской кампании, Дзагиев выступил с докладом на первом Народном съезде ингушей. В этом докладе он дал правовую оценку осетино-ингушскому конфликту, заявив, что это была этническая чистка территории от представителей ингушской нации. Данная оценка и по сей день остается актуальной.

Три года Мовлат-Гирей Дзагиев занимал пост министра юстиции. Он трудился, не покладая рук, и не думал, что в один день для него все изменится. 31 декабря 1996 года он лишился должности – его отправили в отставку. Дзагиева, преданно своему делу, уволили, ничем не мотивируя такое решение. Действительно, в чем можно было упрекнуть человека, почти круглые сутки находившегося на службе – с девяти утра до двух часов ночи. Он жил своей работой, иначе было нельзя – его ждали неотложные дела государственной важности: распоряжения, выезды, совещания, ответственные встречи и переговоры. Но в тот момент власть обернулась против него. Мовлат-Гирей Дзагиев увидел обратную сторону медали, но не разочаровался и не отчаялся. Он верил в то, что вскоре может вновь оказаться полезным республике.

## ШАГ НАЗАД И ДАЛЬШЕ ЛИШЬ ВПЕРЕД

Оставшись ненадолго за бортом, Мовлат-Гирей Дзагиев около полугода проработал в Институте экономики и права Республики Ингушетия проректором по учебной части.

В начале 1998 года его вновь пригласили в Министерство юстиции республики, но уже на должность заместителя министра. Мовлат-Гирей согласился,

так как его крайне заинтересовал амбициозный и сложный проект, который ему собирались доверить. Дзагиев должен был летать в Москву и добиваться подписания соглашения с федеральными органами государственной власти о том, что все силовые структуры, такие как МВД, ФСБ, ОБЭП, правоохранительные органы и налоговая полиция, попадают под юрисдикцию Республики Ингушетия, т.е. Президента Республики Ингушетия. Мовлат-Гирей добился этого – все подписались, за исключением представителей судебной власти. Но, тем не менее, Мовлат-Гирей Дзагиев гордится достигнутыми соглашениями, так как стоял во главе рабочей группы и смог проявить не только свой профессионализм, но и дипломатический талант.

Войдя в прежнее колено, и год проработав заместителем министра юстиции, Мовлат-Гирей стал сомневаться, на своем ли он месте. Ощущение дискомфорта переросло в желание сменить курс, а именно, ведомство. В результате, Дзагиев перешел на должность начальника правового управления Правительства Республики Ингушетия. Его новая работа была связана с миротворческой деятельностью. Дзагиев тщательно подобрал группу юристов, которые достойно выступили в суде, в том числе и арбитражном, искусно вели споры и судебные прения. Мовлат-Гирей высоко ценил значимость этой госструктуры и с неподдельным энтузиазмом и вдохновением подходил к своим руководящим обязанностям.

Наступил новый миллениум, и вместе с тем в правительстве республики произошли серьезные кадровые перестановки. Первый Президент Ингушетии Руслан Аушев досрочно сложил с себя полномочия руководителя республики. Временно исполняющим обязанности президента стал Председатель Правительства Ахмед Исаевич Мальсагов. Он, в свою очередь, назначил Мовлат-Гирей Дзагиева исполняющим обязанности министра юстиции и вице-премьером Правительства.

Вспоминая годы работы с Мовлат-Гиреем Дзагиевым, Ахмед Исаевич может утверждать с уверенностью, что «более порядочного, справедливого, образованного и тонкого по мироощущению человека не найти на всем Северном Кавказе». Дословная цитата: «Мовлат-Гирей Дзагиев – личность российского масштаба».

Сей факт, скорее всего, являлся раздражителем для врагов Дзагиева. Только он приступил к новым силам к работе, как на него вновь было совершено покушение – и снова 20 марта, но уже 2002 года, спустя восемь лет после первого нападения. На этот раз Мовлат-Гирей Дзагиеву повезло меньше: удар пришелся по ногам – в них всадили четыре пули, которые прошли насквозь, и ни одна из них, к счастью, не задела вену. Месяц Мовлат-Гирей Дзагиев провел в больнице. Была ли это снова попытка запугать Дзагиева или цель окончательно убрать его из эшелонов власти доподлинно неизвестно, но расследование, проведенное на федеральном уровне, ни к чему не привело, и второе дело, как и первое, вскоре было закрыто.

После прихода к власти 23 мая 2002 года Мурата Магомедовича Зязикова, Дзагиева, снова вставшего на ноги, назначили заместителем Руководителя Администрации Президента Республики Ингушетия.

Пять лет он отдал этой работе, но в 2007 году, в возрасте 61 года, решил уйти на пенсию, при этом не отрекаясь полностью от дел.

В том же 2007 году Мовлат-Гирей Дзагиев пришел в Ингушский государственный университет работать заведующим кафедрой уголовного права и процесса юридического факультета, а после, в 2009 году, возглавил его, став деканом. Под руководством Мовлат-Гирей Османовича сейчас учатся не только юристы, но и студенты исторического и психологического факультетов ИнГУ.

Имея уже солидный опыт работы в высших учебных заведениях, Мовлат-Гирей Османович сумел выстроить со своими студентами отношения, основанные на взаимном уважении, доверии и компромиссах. Не позволяя младшему поколению фамильярничать, Мовлат-Гирей Дзагиев в то же время не смотрит свысока на их статус. Он очень гордится их достижениями в учебе, спорте, науке. Его рабочий кабинет заставлен кубками, дипломами и грамотами, принесенными самыми активными и талантливыми учащимися вуза. Единственное, помимо стандартных требований, предъявляемых студентам, Мовлат-Гирей Османович стремится воспитать в них культуру общения на русском языке, которым многие ребята не владеют в совершенстве. Для этого, как часто говорит Мовлат-Гирей Османович, нужно больше читать «живые» книжки с корешками, источающие древесный аромат.

Несомненно, Мовлат-Гирей Дзагиев старается вдохновлять своих студентов, быть для них достойным примером. Возглавляя деканат, он также не перестает заниматься важными общественными и политическими делами. К примеру, в 2008 году он поддержал избрание парламентским путем нынешнего Главы республики Юнус-Бека Баматгиреевича Евкурова. Также в 2008 г. он руководил штабом по избранию Владимира Путина, своего бывшего одноклассника, на второй президентский срок. В 2013 году по инициативе Мовлат-Гирей Дзагиева была образована Общественная палата Республики Ингушетия, председателем которой Дзагиев является по настоящее время. В том же 2013 году на конференции Дзагиев был избран сопредседателем регионального отделения Общероссийского движения «Народный фронт».

Помимо всего прочего он является председателем Комиссии по делам о помиловании при Главе республики и председателем Экспертного совета при Народном собрании Республики Ингушетия.

Все эти должности, кроме деканата, неоплачиваемые. Ни копеечки ни из республиканского, ни из федерального бюджета Мовлат-Гирей Дзагиев не использовал. В подобных вопросах Мовлат-Гирей Османовича отличает крайняя принципиальность. «Бескорыстный, отзывчивый, готовый всегда прийти на помощь», – описывает его заведующий отделом ингушской литературы НИИ гуманитарных наук им. Чаха Ахриева Марем Ахметовна Ялхарова. С ее мнением могут согласиться многие, кто знает Мовлат-Гирей Дзагиева лично, как человека. Сам о себе Мовлат-Гирей высказывается скромно и сдержанно, подчеркивая лишь ту черту своего характера, которую невозможно не заметить – любовь к правде, борьба за правду, смерть за правду, если придется. Эту позицию Мовлат-Гирей Османович доказывал во все времена. Хотя за свою карьеру Дзагиев и не получил никаких особых наград, только медали, грамоты и благодарности, но первые лица Ингушетии, в том числе и нынешний Глава республики Юнус-Бек Баматгиреевич, многократно выражали Дзагиеву свое личное уважение и признательность. Для них он был и остается политиком, который не лицемерил, не унижался, при этом не был чванливым, честолюбивым эгоистом. Также он никогда не стремился к личной наживе – жадному безграничному обогащению.

Продав в 1993 году квартиру во Владикавказе, Мовлат-Гирей Османович приобрел новую трехкомнатную в Малгобеке и по сегодняшний день живет в ней вместе со своей семьей достойной и счастливой жизнью. Его окружают близкие люди, он растит троих внуков, лучшие друзья его не покинули и, что немаловажно, он продолжает заниматься любимым делом, оставаясь при власти, и используя ее разумно.

И не стоять на месте, постоянно расти, быть в стимуле и, в хорошем смысле, подстрекать себя и окружающих на новые идеи и достижения.

Лида ЦЕЧОЕВА



## События недели

(18 - 24 января)

**18 января 1943 г.** - День прорыва блокады Ленинграда в годы Великой Отечественной войны.

**18 января 1962 г.** родилась советская, грузинская и российская певица, народная артистка России и Грузии Тамара Гвердцители.

**18 января** Русская Православная церковь отмечает день Навечерия Крещения Господня или Крещенский Сочельник.

**18 января** - 60 лет со дня рождения (1956 г.) народного артиста Республики Ингушетия, певца и актера театра и кино Бекова Ибрагима Джабраиловича.

**18 января 1825 г.** в Москве состоялось открытие Большого театра.

**19 января 2010 г.** образован Северо-Кавказский федеральный округ (СКФО). В состав нового округа вошли: Республика Дагестан, Республика Ингушетия, Кабардино-Балкарская Республика, Карачаево-Черкесская Республика, Республика Северная Осетия – Алания, Чеченская Республика и Ставропольский край. Столица СКФО – г. Пятигорск.

**19 января 1900 г.** родился советский поэт Михаил Исаковский (умер 20 июля 1973 г.).

**20 января** - День Республики Крым.

**20 января 1921 г.** День образования Республики Дагестан.

**20 января 1937 г.** родился советский и российский политик, 1-й президент Татарстана (1991-2010) Минтимер Шаймиев.

**20 января 1952 г.** родилась советская и российская эстрадная певица, актриса, народная артистка России Ирина Аллегрова.

**20 января** – 65 лет со дня рождения (1951 г.) режиссера Львова Ратмира Мухарбековича.

**21 января 1775 г.** в Москве на Болотной площади казнен Емельян Пугачев.

**21 января 1954 г.** с верфи Гротона американского штата Коннектикут в присутствии президента США Эйзенхауэра сошла первая в мире атомная подводная лодка.

**21 января 1921 г.** родился советский и армянский композитор, народный артист СССР Арно Бабаджанян (умер 11 ноября 1983 г.).

**21 января 1960 г.** родился советский и российский актер театра и кино, народный артист России Дмитрий Харатьян.

**21 января 1905 г.** родился французский дизайнер-модельер Кристиан Диор (умер 24 октября 1957 г.).

**22 января 1630 г.** - День рождения воздушной кукурузы (попкорна).

**22 января 1954 г.** родился российский актер театра и кино, продюсер и телеведущий Леонид Ярмольник.

**23 января** - День ручного письма (День почерка).

**23 января 1903 г.** родился советский кинорежиссер, актер, сценарист, народный артист СССР Григорий Александров (умер 16 декабря 1983 г.).

**24 января 1848 г.** родился русский исторический живописец и жанрист Василий Суриков (умер 19 марта 1916 г.).

С. СУЛТАНОВ

Программа ГТРК «Ингушетия»

Понедельник, 18 января

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:56 - Телеканал Россия 11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+

Вторник, 19 января

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:56 - Телеканал Россия 11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+

Среда, 20 января

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия.

Утро 6+
09:56 - Телеканал Россия 11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия 14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия 17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+

Четверг, 21 января

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+
09:56 - Телеканал Россия 11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+

Пятница, 22 января

7:07; 7:35; 8:07; 8:35 - Вести Ингушетия 12+
09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+



09:56 - Телеканал Россия 11:35 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+
11:55 - Телеканал Россия 14:30 - Вести Ингушетия 12+
14:50 - Телеканал Россия 17:30 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+

Суббота, 23 января

10:05 - Наьна мотт (Родной язык) 12+
10:25 - Спорт-экспресс 12+
10:40 - Литературни ганз (Литературный клад) 12+

Воскресенье, 24 января

10:20 - Вести. Итоги 12+
11:00 - Телеканал Россия

ПЛИЕВ Хусейн

Гуйран миho б1аьсти ера

(Д1ауила йича кхы белам а бац)

- Хетаргахьа, е молаш е озап ва уж кхоь.
- Дадар вац! Духьала укх дунаех чам ца эккхаш сапарелата нах ба-кх!
- Воллаху, сова хьаттпача, дызза вахар а ма да цар дар.

Пхылекзонгий юртарча бахархой кьамаьла дакьа

«Сибаз-Гийре» почти найц

Мангал мо йола мерж сувсаеш Чаба чувальча, чай молаш баьга Забеи Вабеи шойла барахьажар. Салам юхадерзадир, бакьда, повтанзар.

- Уж харцле йиш йолаш бац! - доттагичун деша юкь-еэкхаш, чоагидир Забас.
- Цар дувчача бакьдолчунах, - длахо дихьар ший кьамаьл Вабас, - хьаьша лархлар, хьал а гетта цун сий дар - зене дац. Из галглай хозача ладатех ца да, бакьда, хьа деглаца мекьал яле, е из чуваннар дег тара вожа герташ саг вале, ла определени часть тела поднят даьдац, аьнна, бусулба саго бехк бакька йиш яц. Иштта дарий из, Заба?

- Ше ма дарра! Ганьабанна духка ховш моллаш ма бий укх мекха тлехьарча хана баьржараш.
- Тлакха, вай шинне дегламашка мекьал ийи хланз?
- «Фейсбукура» яц!
- Изначит, ер, Чаба, приближается к тому, что с наших глаз долой и дег тара вон!
- Хо за йоах, к сожалению, - раьза хилар Заба.

Корта оагарбакька, цу шиненна а барахьажаш ха якькхар Чабас, вела а кьажаш. Цу хана ц1аг1а чулаьстар Рукьет - Забий йиша.
- Чаба, ди дика хилда хьа!
Зовне яр цун оаз, хетаргахьа чоаг1а раьза йолаш яр тьаь шийтта шу дола тоаенна кхалсаг.
- Ираз долаш яхийла.
- Чаба, бакьдй из?

- Дарьа да. Укх гуйран миho б1аьсти ера вайна! Загсера герга печат тоха мара ца эшаш да г1улакх. «Сибаз-Гийре» почти зять ва-кх вайна гуш вар, деций хьона! - шалтаца фо хоададеш санна, кулг тессар Вабас.
- Шабаз-Гийри ва из! - толладаш дош даьккхар Чабас.
- Вац. Ер, Заба, шийтта бера да хулаьла, вале! «Витамин чоаг1а духка йоалл укх балгарски перцех», яхаш, эьха дупл юкье доалла укх сибазаш хьокхадарь веций из, истола т1а шийца мел ваг1а саг цецвоакькаш!

- Сибазаш диад яхаш «Сибаз-Гийри» мича хул, - аьлар Рукьета, Чабий га доаккхаш.
- Хилац ца е кхоь диача, хул, хьа яхийла са, истола т1а мел дар чухьакхача-м, - кхессар Забас. - Оаха вуьцар малав мукьах хой хьона, Рукьет? Ший коаналар т1а г1ола трактор т1ехьакька, хотташ олегабаьб яхаш юрта эглар «Сальарка Салмана» чугийдртар ва. «Ай, кховзткьа сов шу ха йолаш вокка ма вий хьо, давала, ма дувча хьашт доацар, кьинтервалава веза хьо Салмана», шийх наха бехк бакькхача, цо фу аьннад? «Мегарда, со кьинтервалванна, цьабаькьда, ховш - ца ховш, ер мо дола х1ама кхы дой, кьамаргаш йайда, lam чу «вакь» мишта оал ше йицъяларах цецъьаьнна яг1ача пхьиде санна, ши б1арг т1абайтаргба аз укхан».

- Дала ма дахьалда, кьоман г1улакх харцдоале, цо-м тха доттагичун кьомаргаш ма лоацаргий, - комадир Вабас. - «Сибаз-Гийре» сесаг, дарьа, я ше ма ярра «кьаьха Кьаржан», - т1атехар цо.
- Маржан я из, - сатийнна аьлар Чабас.
- Яц, - саца ларх1а вацар Ваба. - Массазя кома сибаз кхальлача мо бат йола кхалсаг мишта хул Маржан? Хьа хургйола уст-наня я, аьнна, ца хуле-м хилац.
- Чаба, йохал. Акхар-м шойа хабар дувцар, ха д1аьхача бакхийча наьха хабар, - аьлар Рукьета. - Хьо хьай вахар цьхан кога т1а даккха воаллаш новкьа да акхарна.
- Чоаг1а ма дий, - цимхара кхессар Забас, йишйгаьхьа б1аргаш а кьорзадаь. - Ер вахар цьхан кога т1а даккха валлац, биькогара г1о воалл. Кастта говр хьахургья Чабийх - тяжеловоз.

- Из укхо йоалае перха Хат1амат, хьона дагайоагий хац сона, дарьа, я лийг мо сел. Тлакха тоаденна а доача средний лийга вес малий хой хьона, Рукьет? 100-120 кийла! Аз дийшад из, бакьдолаш деце, укх Забий хурглола шийтта бер делхалда са кьина.
- Иаь-аь, со витал хьай! Ма чоаг1а шийтта бер сох хьорчаде герт хьа, кхоь лелад а низткьала долаш зама ма ийи ер! - кулгаш доаржадир Забас.
- Пирмера я аз, с мысли сивать ма дел сона. Укх сахьате вай дувцар да, из («лий-йо!») укх Чабийна качйоаг1е мел беза муьх ба токхо безар. Тахан латтача обстановакх валла эшаш йоаца груз я-кх.
- Йолел, Рукьет, хьай г1улакхаш дзел, ца дахьаш ма енайий хьо даь-ца. Стерьезни кьамаьл да укказа хланз хургдар, обяьсенеш юкье йолаш.
Из аьнна Заба вар, геттара ценхаштта. Рукьет, корта а оагабаь, араьлар. Х1аьта, Ваба кулг д1адохийташ кьамаьл де волавелар.
- Укх харц дунен т1а а тайжа таханара хьал вай хьаййича: малхбоалехьа латташ т1емаш да - геополитически бух болаш, малхбузехьа гортамаш да - экономически основани йолаш. Экологи яха х1ама талхаш йоаг1а, лаяьтан температура а боарма тлехьийккхай, фегара т1унал ушала йижача гамажа состояни йолаш я. Хьалха массаза белхача мара уйла ца хинна зунганий маьлже загорать деш дадаш зийнад, д1аоалаш тоам беце а цьаннахьа (Малайзе йоахар мотт сона) боргалло фуь деш моттиг нийсьеннай. Укх юкье г1олла фу хьоалчаг1а, фу нускал да ла дувцар, ва Чаба?
- Цул совг1а, Дала лорадолда вай воча х1амах, курта мел дола йоахараш гулдеш лийннача Бехкана, то есть «Bale», ший беша хьакьха йоарх1аш д1аьхьа, укх шера коартол д1айийнай. Зама яла тарлуш белгало хет сона-м цунах.
Чаба, шортта г1анд хьазза, йохайра.
- Кхы а цьха бутт ха я шуга, тлакха сох Маржана найц хургда, - аьлар цо.
Забей Вабеи ала дош доацаш бисар цькарчоа.

Отцы и дети

ОТ ИГРЫ ДО РЕАЛЬНОСТИ – РУКОЙ ПОДАТЬ

Дети в каждом уголке большого мира играют в догонялки, прятки, в шпионов и полицейских, в борцов за добро, спасателей человечества от зла, драконов и злых персонажей... Раньше, когда в окрестностях с. Плиево или Карабулака было больше «диких мест» - деревьев и кустарников - было интересно прятаться и играть в войну - в нее играют везде и всюду.

А еще, помнится, мы играли, живя в других местах, в «казаков-разбойников», вышибалу» «медведя», в ножички. Честно сказать, стреляли из рогатки, а после очередного фильма про Чингачука или Фанфан-тюльпана мастерили себе лук или «выдумывали» шпагу.

Мы обыкновенные люди, нам трудно избежать идеализации своего прошлого, детства и юности. Однако разумно само желание видеть игры нынешних детей такими же интересными, полными движения



и озорства, требующими развития смекалки, ловкости, выдержки, умения решать задачу вместе с друзьями, не быть самодовольным одиночкой...

Практически в каждом доме или квартире сегодня есть доступ либо к компьютеру или планшету, телефону с определенным набором игр. И дети не заставляют себя ждать. Они не играют, как мы, в героев прошлого, у них на уме Бэтмен или Железный человек, Саб Зиро, Скорпион, Рэйдэн... Вы не знаете их? Я и сам до поры до времени не знал, но дети быстро познакомились. У них другой мир, свои герои, знаки и символы. Одно остается неизменным: в детстве человек должен усвоить уроки добра, создания, взаимопомощи. Естественно, есть тревога, что многочисленные сцены насилия в современных компьютерных играх оставляют в их душах пагубный след.

Многие исследования экспертов говорят о том, что жестокие компьютерные игры все-таки вызывают у детей агрессию. И не только у них. Наблюдая ситуации, где один виртуальный человек калечит или уничтожает другого виртуального человека, дети переносят это на реальный мир, видят его в искаженном свете. У них появляется азарт и интерес увидеть процесс разрушения, который заслоняет напрочь чувства сострадания, жалости, миролюбия, желания найти компромисс. «Прав тот, кто

крут!» (то есть силен и беспощаден) - они искренне верят в эту киношную установку. Возникает обман вседозволенности, теряются нравственные ориентиры.

Закрываются в скорлупе от этих игр и влияющая аудио- и видеопроодукция невозможно, да и малопродуктивна. Человек должен жить полноценно и с пользой использовать достижения своей эпохи. В Ингушетии, Дагестане или Томске папа и мама всей душой хотят спасти ребенка от вируса жестокости, равнодушия и, естественно, обращаются к своему опыту. И это правильно, ведь дети быстро и с благодарностью увлекаются играми прошлого, просто виртуальные игры - это уже часть их сознания.

Психологи и социологи, политики и философы, писатели и воспитатели правильно замечают, что компьютерные игры не так опасны, если в семье нет «уроков» ксенофобии», небрежного и холодного отношения к судьбе, проблемам других людей. Если в этой семье ребенок учит уваживать за растениями и животными, помогать старшим в семье, заботиться о младших, помогать соседям и т.д. Одним словом, ценности, проверенные веками и многими поколениями. Эти игры не опасны, если в самом обществе нет ненависти, ксенофобии и межнациональных ярлыков.

И еще, играйте в игры вместе с детьми и давайте им советы. У детей изначально чистая душа и добрые помыслы. Они очень скоро соглашаются с тем, что жестокие комиксы и игры - чепуха, а сказка о «Золотой лани» или «Приключениях Электроника» - это очень интересно. Только для этого совсем немного надо - папа и мама должны находить время на это дело. Чаше рассказывайте сказки из фольклора народа Ингушетии, других народов мира - помимо всего остального, в них уроки мудрости для детей и родителей.

Игры помогают человеку любого возраста пережить много эмоций, поставить себя на место героев, оказавшихся в неординарной ситуации, они тренируют мозг. Ребенку трудно ориентироваться в этом море огромного количества разного рода сценариев, которые предлагает индустрия игромании. Не ленитесь, следите за интересами своих чад. Тогда в их памяти и представлениях не будет места дурным мыслям и наклонностям, а больше будет желания творить полезное для себя и других людей.

У.УЛЕМОВ

С Днем рождения!

Коллектив редакции общенациональной газеты «Сердало» искренне поздравляет своего коллегу и многолетнего автора, журналиста и писателя Плиева Хусейна Хаджибикаровича с юбилеем - 50-летием со дня рождения! Желаем крепкого здоровья, новых творческих успехов, бодрости духа и новых радостей в жизни и работе!

Российский пилотируемый космический аппарат получит имя «Федерация»

В финал конкурса также вышли названия «Гагарин» и «Вектор» РКК «Энергия» подвела итоги конкурса на название для нового российского пилотируемого аппарата, сообщает пресс-служба корпорации. Победителем стал житель Кемерово, предложивший название «Федерация». Всего в конкурсе приняли участие 35105 человек, которые предложили около 6000 вариантов названий. Победитель конкурса, организованного РКК «Энергия» при участии «Роскосмоса» и ОРКК, весной 2016 года сможет присутствовать на космодроме «Байконур» во время запуска корабля «Союз».

Понедельник, 18 января

06:00; 07:00;
08:00 Новости 24 12+
06:10 Утро Ингушетии 12+
10:00 Итоги недели 12+
11:00 Беркате вахара наькьаш 12+
12:00 Новости 24 12+
12:20 Литературная беседа 12+
13:20 Час ЕГЭ 12+
15:15 Игры разума 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 Шахматный клуб 12+
18:00 Бусалба дина куцаш 12+
18:30 Жизнь замечательных детей 3+

Вторник, 19 января

06:00; 07:00;
08:00; 09:00 Новости 24 12+
06:10 Утро Ингушетии 12+
09:25 Будь здоров 12+
12:00 Новости 24 12+
12:20 Ингушетия сегодня 12+
14:50 Спортивная арена 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 Из глубины веков 12+
18:00 Палглай ладаташ 12+
18:35 Абат 3+
19:00 Керда хоамаш 12+
19:25 Главная тема 12+
20:20 Стройплощадка 12+
20:45 Фура фаялг 3+
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+
21:30 Кхолама хьаст 12+
22:00 Неделя спорта 12+
02:30 Перерыв

Среда, 20 января

06:00; 07:00;
08:00; 09:00 Новости 24 12+
06:10 Утро Ингушетии 12+
09:25 Хотите жить долго 12+
12:00 Новости 24 12+
12:15 Пятиничная молитва 12+
15:15 Психология и жизнь 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 Интервью со спортсменом 12+
18:00 Голос ислама - голос разума 12+
18:30 Книга - лучший друг 12+
19:00 Керда хоамаш 12+
19:30 Крулгий стол 12+
20:20 Свое дело 12+

Пятница, 22 января

06:00; 07:00;
08:00; 09:00 Новости 24 12+
06:10 Утро Ингушетии 12+
09:25 Хотите жить долго 12+
12:00 Новости 24 12+
12:15 Пятиничная молитва 12+
15:15 Психология и жизнь 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 Интервью со спортсменом 12+
18:00 Бусулба дин сердал 12+
18:25 Служу Отечеству 19:00 Новости 24 12+
19:30 Обсудим

Программа

20:45 Фура фаялг 3+
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+
21:35 Наьн мотт - дунен кор 12+
22:15 Спортивная арена 12+
02:30 Перерыв

Четверг, 21 января

06:00; 07:00;
08:00; 09:00 Новости 24. Информационный выпуск новостей 12+
06:10 Утро Ингушетии. Информационно-ознавательная программа 12+
09:25 Будь здоров. Профилактика заболеваний 12+
12:00 Новости 24. Информационный выпуск новостей 12+
12:20 Крулгий стол. Обсуждение актуальных тем. 12+
15:30 Шахматный клуб 16:00 Новости 24. 12+
16:20 Спортивная арена. Обзор спортивных соревнований в республике 12+
17:50 Пьярская бийса 12+
18:20 Час ЕГЭ. Открытые уроки 12+
19:00 Керда хоамаш. Информационный выпуск новостей 12+
19:30 Главная тема 12+
20:20 Детская площадка 12+
20:45 Фура фаялг. Программа для самых маленьких 3+
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24. Информационный выпуск новостей 12+
21:35 Беркате вахара наькаш. Телеочерк о духовных деятелях 12+
22:00 Интервью со спортсменом 12+



20:20 Личность
20:45 Фура фаялг 3+
21:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+
21:35 Школьная пора 12+
22:00 Про спорт 12+

Суббота, 23 января

08:00 Новости 24 12+
09:25 Будь здоров 12+
09:45 Абат 12+
10:00 Служу Отечеству 12+
10:30 Про спорт 12+
12:00 Новости 24 12+
12:20 Обсудим 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 Кхолама хьаст 12+
17:30 За кулисами 12+
18:00 Народное творчество 12+
18:30 Старт 12+
19:00; 23:30; 02:00 Новости 24 12+
19:25 ЧП на дорогах 12+
19:50 Эрудиты 12+
20:35 Главное 12+
21:00 Новости СКФО 12+
22:05 Суботний концерт 12+

Воскресенье, 24 января

08:45 Узнай и действуй 3+
09:00 Новости СКФО 12+
10:00 Будь здоров 12+
16:00 Новости 24 12+
16:20 ЧП на дорогах 12+
16:45 Книга - лучший друг 12+
17:15 Познавайка 3+
17:45 Игры разума 12+
18:30 Ингушские традиции 12+
19:00 Новости 24 12+
19:30 Права и обязанности 12+
20:00 Шахматный клуб 12+
20:30 Национальный концерт 12+
21:00 Итоги недели 12+
22:00 Литературная беседа 12+
22:40 Хит-парад 12+

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Информационное сообщение о проведении открытого аукциона
Администрация с.п. Ольгетти сообщает о проведении открытого аукциона по продаже движимого имущества (далее - имущество), находящегося в собственности администрации с.п.Ольгетти.
1. Продавцом имущества является администрация с.п.Ольгетти, Джейрахского муниципального района Республики Ингушетия (далее - Продавец), находящийся по адресу: 386435, Республика Ингушетия, с.п. Ольгетти, ул. Путина, 24.
2. Предмет аукциона - право заключения договора купли-продажи имущества: «Автомобиль LAD A PRIORA 217030, год выпуска 2011, цвет белый, мощность двигателя 97,9 л.с, рабочий объем двигателя - 1596 см3, модель двигателя 21126, № двигателя 2755201, идентификационный номер (VIN): ХТА217030В0314185.
3. Начальная цена продажи имущества составляет 25 500 рублей (двадцать пять тысяч пять сот рублей). Размер задатка составляет - 5 100 рублей (пять тысяч сто рублей). Срок внесения задатка - с 15 января до 15 февраля 2015 года. Получатель: Администрация с.п.Джейрах, л/с 05143144310, банк получателя: ГРКЦ ГУ Банк России по Республике Ингушетия, БИК 042618001, р/сч. 4030281002683000029, ИНН 0608014335, КПП 060801001, ОКАТО 26205820001, ОГРН 1090608002561, ОКПО 84608623. Назначение платежа: «Обеспечение заявки на участие в торгах по продаже имущества, находящегося в муниципальной собственности Муниципального образования Джейрахского района».
4. Место, дата начала и окончания подачи заявок.
Указанные документы принимаются Продавцом с 15.01.2016г. по 15.02.2016г. по адресу: 386435, Республика Ингушетия, с.п. Ольгетти, ул. Путина, 24, здание администрации.
Информационное сообщение, форма договора о задатке, форма заявки на участие в аукционе по продаже муниципального имущества, форма договора купли-продажи размещаются на официальном сайте Джейрахского муниципального района: www.jeyrah.ru
5. Проведение аукциона состоится 17.02.2016г. в 10 час. 00 мин., подведение итогов аукциона в течение часа по окончании аукциона в здании администрации с.п.Ольгетти, расположенного по адресу: 386435, Республика Ингушетия, с.п. Ольгетти, ул. Путина, 24.
6. Победителем аукциона признается участник, предложивший наиболее высокую цену имущества.
7. Договор купли-продажи имущества заключается в течение 15 (пятнадцати) дней с даты подведения итогов аукциона, оплата приобретаемого имущества производится в течение 20 (двадцати) календарных дней с даты заключения договора купли-продажи.

Дополнительное сообщение к объявлению, опубликованному в газете «Сердало» № 193 от 19.12.2015 г.

В соответствии с Протоколом комиссии по проведению торгов от 13.01.2016 г. № 224 Организатор торгов приостановил процедуру реализации на торгах арестованного движимого имущества должника МУП «ЖКХ Назрановского района».
Дополнительную информацию можно получить по телефону: 8(8732) 22-61-72 или по адресу: г. Назрань, ул. Победы, 3.
Утеранный диплом 90 "ПА" № 0090101, выданный Гуманитарным техникумом г. Назрани в 2009 г. на имя Фаргиевой Марины Бамат-Гидревной, считать недействительным.

СЕРДАЛО СВЕТ
Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор: Якуб ПАТИЕВ.
Редакционная коллегия: Я.Султыгов, М.Барахоев, Ф.Бараханова, А.Газдиев.
Дизайн и верстка: Т. Шадыжева.
Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Язиков, д. 12
Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.
Тел.: 22-79-18 (бухгалтерия); тел/факс: 22-15-78. Электронная почта: serdalo@yandex.ru.
Сайт газеты: www.serdalo.ru.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО в. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.
Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало».
Время подписания номера по графику в печать: 15. 01. 2016. 17.00. Фактически 18.20.
Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции.
При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)